

2018年行将过半,世界经济在多项挑战中艰难前行。美国贸易保护主义逆流汹涌,美联储保持加息节奏,多国经济结构性难题未解。半年来,世界经济在前期复苏及有关政策

推动下保持增势,但复苏基础仍不稳固、复苏节奏仍不均衡,世界经济合作处境艰难。波动之际,中国开启新一轮改革开放,为世界经济注入了可贵的新动能。

世界经济在逆流中击水前行

新华社记者 傅云威 樊宇

世界银行在6月发布的最新一期《全球经济展望》报告中预测,今明两年全球经济将分别增长3.1%和3%。根据国际货币基金组织(IMF)4月份发布的《世界经济展望》报告,今明两年世界经济增速都将达到3.9%。上半年,无论是发达经济体,还是发展中经济体,整体上仍延续了复苏增势。

审视上半年世界经济,美国因素无疑是最大风险来源。

今年初以来,美国贸易保护主义阴云逐步浮现。到3月份,国际贸易摩擦压力急剧上升,此后几月,以美国为焦点的贸易争端波及全球。美联储采取加息举措,加上美国政府的一系列地缘政治举措,世界经济不确定因素显著增多。

除了贸易摩擦阴云,许多经济体的结构性顽疾、政治上的不确定性以及地缘政治紧张等因素,也在影响全球投资者和消费者信心,今年下半年世界经济前景不容乐观。

尽管上半年表现相对较好,但美国并未解决经济深层结构性问题。IMF警告,减税和财政刺激会继续抬高美国公共债务,扩大经常账户逆差。分析人士认为,这会导致特

受前期减税、财政刺激等因素提振,全球头号经济体美国经济上半年走强。美国商务部数据显示,今年一季度美国经济增长2%,有机构预计二季度美国经济增幅或高达4.1%。

欧洲经济相对较弱。一季度欧

整体保持复苏态势

欧元区经济增长0.4%。欧盟委员会5月份发布经济展望数据显示,欧元区2018年经济将增长2.3%,与2017年持平。

日本一季度经济则出现负增长,环比下滑0.2%。

新兴经济体中,中国第一季度

经济增速达到6.8%,步伐稳健。世行预计今年中国经济增长6.5%,比1月份的预测值上调0.1个百分点。国际货币基金组织预测,在内需和税改推动下,印度今年经济增速有望达到7.4%。据巴西央行最新预计,今年全年巴西经济增幅预计为1.55%,略高于去年。据俄罗斯经济发展部预测,2018年俄经济增长率为1.9%。

等其他发达经济体也普遍对美国加征关税的贸易保护行为感到担忧,认为将对本国经济造成不利影响。

东京大学社会科学研究所教授丸川知雄说,美国宣布重启对伊朗制裁,进一步推高油价,可能给企业业绩和个人消费带来负面影响,阻碍世界经济复苏。

图强的国家中,坚持改革开放、合作共赢的中国,为世界经济提供了新的增长动能。

今年适逢中国改革开放40周年,中国政府半年间推出了新一轮改革开放举措,在众多行业大幅降低市场准入门槛,释放出新开放红利,为世界经济长远发展下值得期待的伏笔。

(据新华社北京7月12日电)

美国成为风险主源

非洲等地区,一些新兴经济体面临类似难题。

哈佛大学经济学教授莱因哈特认为,新兴市场当前形势不容乐观,这些国家遭受债务积累、升息压力和美国发起的贸易战威胁。

欧洲、日本、加拿大、澳大利亚

疑难问题亟待破解

特朗普政府出台更多保护主义措施,给美国和他国经济带来潜在风险。

从亚洲到欧洲,过重的债务负担成为一些经济体的累赘。IMF数据显示,全球公共和私人债务总规模远高于国际金融危机爆发前的水平。

高负债的国家更容易受到全球金融环境收紧的影响。此外,过度依赖出口

且出口结构单一的积弊正威胁韩国等亚洲出口导向型经济。分析人士认为,这种结构性问题终将危及增长可持续性。而影响欧洲多时的英国“脱欧”等问题依然突出,这使欧洲成为世界经济的薄弱环节。

面对各自难题,相关经济体采取多种措施予以应对。在众多求变

联合国秘书长强调多边主义重要性

新华社联合国7月12日电(记者尚峰)联合国秘书长古特雷斯12日强调多边主义和基于规则的国际关系对于应对全球挑战的重要性。

古特雷斯当天举行记者招待会,回答了记者提出的是否担心有些国家,尤其是美国破坏二战以来的国际秩序这一问题。古特雷斯说,他坚信世界人民仍然把联合国看作是维护世界和平与安全的极其重要的多边主义工具,以及发展和人权的支柱。

他说,各国面临的挑战越来越具有

全球性质,只有通过多边治理和基于规则的国际体系才能够应对这些挑战。世界离不开多边体系和基于规则的国际关系。

古特雷斯说,联合国无疑需要改革,但改革的目的是强化多边机制,使联合国能有效满足各国民众的需求和愿望。

在提到联合国与美国的关系时,古特雷斯说,双方在某些领域有分歧,但在另外一些领域双方能够合作。重点是避免让分歧扰乱双方关系,同时抓住合作领域带来的机会。



埃及开罗一石化厂发生爆炸 12人受伤 7月13日,在埃及首都开罗,搭乘埃及全人员的车辆抵达发生爆炸的化工厂。埃及开罗国际机场附近一家化工厂内12日晚发生爆炸,目前已造成至少12人受伤。新华社发

欧盟讨论组建万人边防警察部队

新华社奥地利因斯布鲁克7月12日电(记者王腾飞)欧盟委员会主管移民、内部事务与公民事务的委员季米特里斯·阿夫拉莫普洛斯12日说,欧盟正讨论组建一支规模为一万人的边防警察部队,以加强对欧盟外部边界的保护。

当天,欧盟多国内政部长在奥地利因斯布鲁克会晤,讨论下一步欧盟如何共同应对非法移民入境的问题。会后的新闻发布会上,阿夫拉莫普洛斯说,欧盟正就在2020年前建立起一支万人边防警察部队进行讨论。他呼吁各国内政部长结合在该议题方面人员与技术问题上的分歧。

在会晤开始前,奥地利内政部长赫伯特·基克尔表示,欧盟不应成为非法移民入境土地。奥地利已经开始对奥地利与德国及意大利边境进行管控。

阿夫拉莫普洛斯说,2017年入境欧盟的难民较2015年大幅减少,2018年会进一步减少,这表明欧盟协同周边国家的努力获得成效。



西非地区首条城铁开通 7月12日,在尼日利亚首都阿布贾,城铁停靠在临时站台上。由中国土木工程集团尼日利亚有限公司承建的尼日利亚阿布贾城铁12日正式开通,尼日利亚总统布哈里出席开通仪式。这是西非地区开通的第一条城铁。新华社发

特朗普称美朝关系取得进展

新华社华盛顿7月12日电(记者朱东阳、刘晨)美国总统特朗普12日公布了朝鲜国务委员会委员长金正恩6日写给他的信件,表示美朝关系正在取得很大进展。

特朗普当日社交媒体平台公布了金正恩信件的内容。金正恩在信中说,朝美领导人的“首次重会”将举行,双方签署的联合声明“开启了一段富有意义的进程”。他对特朗普积极改善朝美关系、忠实落实新加坡会晤声明的努力深表赞赏,坚信两国领导人旨在开启朝美关系新未来的“强烈愿望、真诚行动和独特方式”必将取得成果。

美国国务卿蓬佩奥6日抵达平壤,参加为落实朝美领导人新加坡会晤成果而举行的朝美高级别会谈。访问结束后他表示,美朝“几乎在所有核心问题上都取得了进展”。但朝鲜外务省发言人7日发表谈话,对蓬佩奥访朝期间美方在朝美高级别会谈中就朝鲜半岛无核化、终战宣言等同题表现出的态度和立场感到“无比遗憾”,对会谈结果表示“极其忧虑”。

欧盟委员会下调2018年欧元区经济增长预期

欧盟委员会7月12日发布的夏季经济展望报告说:

由于美国引发的贸易紧张局势、油价上涨等风险因素

报告预计:



印度为何对美国拉拢不感冒

新华社记者 杨定都

原定于7月初举行的美印“2+2”高层会谈因“不可避免的原因”被再度推迟,引发外界对美印关系的种种猜测。

美印“2+2”高层会谈是两国外长和国防部长对话机制,去年由美国总统特朗普和印度总理莫迪共同开启。有分析认为,特朗普上台以来虽拉拢印度,但“美国优先”政策却伤及印度利益,双方分歧日益凸显,或是造成会晤搁浅的隐情。

特朗普上台后对印度表现出极大重视,他颁布的新南亚政策,不仅把印度看作撬动南亚地区的战略支点,还言辞激烈地批评印度的地区对手巴基斯坦,全然不顾后者为美国反恐战争的巨大付出。

特朗普政府还加大了对印先进武器装备出口,甚至意向印度出口战斗机生产线,配合印度武器自主生产战略。有分析认为,美国一方面想用先进武器装备、军事技术拉拢印度,一

方面也想从俄罗斯手中抢走印度这个军火大客户。

身为印度锡克族后裔的美国常驻联合国代表黑莉在多个场合为两国关系加油鼓劲,宣扬两国应在国际问题上协调立场,加强各领域合作,尤其是军事合作。前不久黑莉还专门到访印度,目的是加强美印关系。

自去年6月莫迪首次访问美国之后,一些观察家以为印美关系将步入蜜月期,然而在接下来一年中,特朗普政府的“美国优先”政策,常常与印方立场相左,甚至直接触及印度利益,致使两国分歧日益凸显。

首先,在经贸关系上,特朗普政府推行贸易保护主义政策,提高贸易壁垒,损害多国利益,印度也未能幸免。印度日前不仅向世界贸易组织起诉美国提高钢铝关税,还表示将对美国进口农产品征收报复性关税。

莫迪上台以来,力推“印度制造”,以弥补印度制造业短板,通过增加工

业出口刺激经济发展,因而非常需要公平、自由的国际贸易环境。美国单边贸易行动无疑扰乱了全球贸易秩序。

此外,一些美国人认为印度发达的服务、软件外包产业抢走了美国的就业,在特朗普政府强调制造业和就业岗位回流的背景下,美印在经贸领域的分歧日趋增多。

其次,在外交上,印度作为地区大国,展现出越来越强的自主意识,不愿成为美国在地区事务中的马前卒,这难免会与“美国优先”的外交政策发生碰撞。

美国以制裁相威胁,竭力阻挠其他国家与俄罗斯、伊朗的合作交往。印度与俄罗斯和伊朗均有很深的合作关系:俄罗斯是印度最主要的武器来源国,伊朗则是印度重要的能源供应国。印度不顾美国的反对和制裁威胁,依然决定从俄罗斯引进S-400防空导弹系统,并坚持按照伊核协议,继续与伊朗展开合作。

美国还试图把印度拉进日本等海洋国家组成的“俱乐部”,计划以印度为支点,介入印度洋和亚洲事务。然而,印度有识之士指出,如果印度接受西方邀请,不仅不利于地区稳定和印度自身发展,更可能把印度推到地区矛盾的风口浪尖。

在6月初新加坡举行的香格里拉对话会上,莫迪强调,印方不认为印度洋地区归属于一个战略或一个拥有有限成员的俱乐部。分析人士认为,莫迪此番言论有公开叫板美国战略的意味,释放出印度有意与美国保持距离的信号。

印度知名战略家拉贾·莫汉认为,美国偏离传统的经济和外交政策,大搞单边主义,增加了国际和地区形势的不稳定性和不确定性,也给印度带来不少麻烦和挑战,因此印度需要在外交政策上做出调整,以适应新的国际环境。

(新华社北京7月13日电)